

親大地 健身心

文 / 梁恩馨、曾秀英、陳世財、彭薇勻、黃小娟

攝影 / 江柏緯、呂榮浩、梁恩馨、簡元吉、曾秀英、黃小娟、彭薇勻

八八水災重創臺灣，慈濟六院醫療團隊跟隨志工的腳步，不僅參加災區清掃整理，也積極於各地重災區設立醫療站舉辦義診，一直投入到大愛永久住宅籌備興建，確定災民的身心安住情形比較穩定之後才告一段落。

忙碌的二〇〇九年即將進入歲末階段了，慈濟六院不約而同地把握這一年度所剩不多的週末假期，踩著輕鬆的步伐修身養心……

三義採茶 打生活禪

輕風豔陽相伴，十一月一日星期日這天，臺中慈院同仁相約前往苗栗三義的慈濟山採茶。內科吳政元、放射科陳慶元、神經內科傅進華三位醫師化身為車掌先生，一百五十多位同仁與家屬坐滿三輛遊覽車，往大自然裡出發。

恣意徜徉在藍天白雲裡，享受涼風吹拂過臉龐，一行人扶老攜幼一起上山，只見有些父母把年幼的孩子或扛或背一階階往上爬；隊伍中，看到加護病房護理師林唐芸帶著兩個未滿五歲的小孩，真是不簡單，陳子勇院長看到唐芸已經氣喘吁吁，索性把她的小兒子抱起來一路扛上山。一向幽默的許南榮副院長笑說：「爬到慈濟山頂，如果沒有上氣不接下氣，那今年的健檢一定沒問題。」可見，背著小孩上山的陳院長雖然有點喘，但還算勉強通過。



臺中慈院放射科主任徐嘉君一家人放慢步調，陪著孩子攻頂，雖然最慢到達，但是精神值得敬佩，受到熱烈鼓掌。

攻頂上山頭了，沒想到慈濟志工們的歡迎隊伍已經在等著，以鼓掌聲迎接臺中慈院同仁與家屬的到來。放射科主任徐嘉君和太太兩人各牽著一個孩子，看到小小的孩子全程自己走上山，心頭真是驕傲又暖和。

志工們用心地安排大家圍坐相思樹下，一邊享受徐徐吹來的微風，一邊享用剛蒸好的草仔粿，彈牙不黏齒的外皮配上可口的內餡，在爬上山後吃到，真是人間美味。

陳院長說：「平常掛心醫院的狀況，即使下班、休假了還是習慣拿起手機看看是否有醫院的通知，但今天學習放下手邊的工作，專心感受這裡優美的環境。」老家住在苗栗通霄，離三義不算遠，但院長是第一次來到三義慈濟山，看到這麼大一片綠油油的園區好訝異，又意外遇到國小同班同學，已經是慈濟



臺中慈院中醫部吳俊賢醫師(左)與公傳室同仁江柏緯(右)，背起小孩子上山很有成就感。



由上往下：臺中慈院陳子勇院長、許南榮副院長、莊淑婷副院長一整天都陪在大家身旁一起感受採茶樂。



感恩苗栗地區的慈濟師兄師姊，帶給臺中慈院同仁與家屬充實美好的一天。

志工的劉定元師兄，更是讓他開心不已。

「爸爸，有好多蚱蜢喔！」大人在有機栽植的茶園裡現學現賣，翻翻茶樹叢摘取「一心兩葉」的嫩茶葉，跟著幫忙的小朋友意外發現可愛的小昆蟲躲在葉叢中，只要一撥枝幹，蚱蜢就突然跳起來，讓小朋友們驚喜連連。

在綠意盎然的茶園裡享受著大自然的洗禮，用不太熟練的動作採茶葉，後因風勢漸強，吹得沙土飛揚，於是大夥兒結束採茶樂，回到屋裡進行下一個階段的步驟——浪茶青、炒茶青、揉茶……。只聽到小朋友天真的問：「要炒到什麼時候呢？我已經聞到香味了。」，因為連大人都等不及要喝親手製作的茶了！在大家有模有樣的努力下，一心兩葉有機茶即將上桌，當然最主要還是有賴專業的園區志工，大家才有機會共享自製茶的茶香。

大自然的體驗告一段落後，下午接著靜態的人文饗宴。在大愛電視《志為人醫守護愛》節目主持人之一，臺中慈院神經內科傅進華主任幽默風趣的穿針引線下，臺中慈院在慈濟三義園區的人文饗宴熱鬧展開。

社服室四仙女——林怡嘉、吳宛育、蔡靜宜、張李基，以一首「甜蜜的家」手語劇帶動唱，讓現場氣氛既熱鬧又溫馨，平常難得開金嗓的傅進華主任也唱起他常看的卡通「我們這一家」主題曲：「歡迎來我們這一家，充滿歡樂的這一家，夕陽依舊那麼美麗，明天還是好天氣。」沒想到許多同仁也像孩子般跟著大聲唱和。

大夥樂到「脫稿」演出，志工王月美師姊帶動院長室與各科室主管表演起「美麗晨曦」，這是剛上山沒多久才惡補的一首歌，大家跟著起來動一動，好不歡樂。「有一天太陽總會升起，就有美麗晨曦，黑夜總會過去，讓它過去……」充滿活力的歌聲，唱出了這一天的感動。

一個難得的假日，臺中慈院一百五十多位同仁與家眷上山採茶，看著遠方巍峨聳立的中央山脈，彎腰下來，手上可以握著一心二葉，輕輕摘下，一葉是慈悲，二葉是智慧，發現中間的嫩芽，用心，照見了自己。

從晨曦出發到暮靄踏上歸途，這一天，如同外科部吳政元主任分享：「最『長』的一天。」因為腳步放慢了，得以親炙大自然。

淨山淨心又敬老

十一月八日這個週末，臺北慈院選擇在附近的烏來山腰下的濛濛湖洗滌心靈，以別具意義的三種方式慶祝十二日的醫師節。有人藉著淨山活動，為大地梳妝打扮，濛濛湖邊頓時像是洗淨了臉，對照著湖畔粼粼秋陽，更耀眼動人；有人在安養中心膚慰孤獨老人，為遲暮歲月帶來歡樂；有人在環保站參與



臺北慈院同仁在志工帶領下活動筋骨。趙有誠院長(中)與徐榮源副院長(右)也跟著手舞足蹈。



烏來的濛濛湖畔映照著秋陽，耀眼動人。



臺北慈院同仁攜家帶眷淨山，一起為大地盡一份心力。

資源回收工作，一起流下粒粒汗珠，見證志工疼惜大地的胸懷。

早在一個月前，社區醫學部同仁即開始費心規劃此次活動，參與的同仁和家屬相當踴躍，共一百二十六人。只可惜最後仍與一場急重症醫院創傷急救會議撞期，外科醫師們還是先以專業為主，忍痛犧牲這趟戶外行。

大家早上八點鐘集合，響應減碳愛地球，共乘三輛醫院中型接駁車往目的地出發。沿途好山好水映眼簾，慶祝活動



孩子跟著父母做環保回收，過個不一樣的假日。



在安養院餵老人家吃東西，護理同仁一樣地細心耐心。

還沒開始，大家的心靈已豐收，不禁為大自然的可貴喝采。

一抵達目的地，新店文山區志工師兄師姊們在屈尺環保站列隊齊唱歡迎歌，送來溫暖，接著帶動健康操活動筋骨，為接下來的活動暖身。礙於時間關係，每一個參與者只能「三選一」，淨湖健行、機構關懷、或環保體驗。

為了此次活動，志工師兄師姊們好發心，先後來了三趟，勘查整個地形與動線，以好提前做好妥善安排。

趙有誠院長先代表臺北慈院感謝志工們一路陪伴，「藉著今天的活動，我們要把歡樂帶給老人家，把濛濛湖清乾淨。」徐副院長則滿心期待，希望能和大家一起體驗環保資源回收的辛苦，見苦知福，更惜福，他特地邀來母親參加。

到安養中心的隊伍，先看到的是老人家木然的眼神，醫護同仁拿出平日慣有的服務精神問候老人家，還親自餵他們喝羹湯，接著載歌載舞帶來歡樂。復健科林銘川主任斜背一把民謠吉他，再

度將最擅長的自彈自唱才華，展現給老人們欣賞。「一位老人家的右手原本僵硬，無法動彈，聽了歌聲後竟隨著旋律動了起來……」趙有誠院長在活動結束時分享這段故事，嘖嘖稱喜。

一次活動讓臺北慈院醫護同仁一起敬老愛地球，齊習慈濟智慧，誠心善行。

再訪信望愛 關懷弱勢群

十一月廿九日，又一個陽光耀眼的初冬周日，才早晨七點，臺中慈院一樓大廳已經熱鬧不已，因為，這是臺中慈院第三年度前往信望愛智能發展中心為學員義診，而一群慈濟大專青年的加入，讓今年的義診多了一大群幫手，所以一早志工師兄師姊們趕緊帶著慈青同學們分配工作、彩排，因為同學們另外要協助慈院搬病歷、搬連鎖磚，還要幫忙打掃。

八點三十分，集合的時間到了，大廳人聲鼎沸，莊淑婷副院長熱情的對志工們說：「歡迎回來，希望大家把這裡當家。」這場大活動，事先籌備了半年，用心可見一斑，臺中慈院、人醫會在人力與經費上全力支援，讓信望愛智能發展中心執行長林寶珍十分感動。

抵達信望愛智能發展中心稍微準備後，義診於九點鐘正式開始，為了讓學員們感受樂趣大於檢驗壓力，用分站闖關的方式進行，項目除了量身高體重血壓，還有抽血、驗尿、胸部X光檢查等，眼科、家醫科、小兒科醫師更提供

全方位的諮詢與看診，臺中慈院全院動員社區健康中心、檢驗科、放射科等單位，許多同仁都來參加。

志工與慈青的耐心，幫助義診順利不少。像是在量血壓站，中區人醫會洪力淑師姊用蓋印章到孩子手上的方式鼓勵，恭喜他勇敢完成一項檢查。而力淑師姊是此次大型義診不可或缺的推手，還找來人醫會醫師幫忙，包括眼科伍開宗醫師、吳健民醫師，小兒科林恆圭醫師。

的確，幫助智能障礙學員就診、抽血，很困難，學員年齡分布從小小孩到五十多歲都有。活動籌辦單位以至少三人服務一人的規模，協助他們度過抽血



中區慈濟人醫會吳健民醫師與臺中慈院鄭力升醫師共同承擔眼科義診，除了蹲到與小孩同高的角度，也跟著家長、志工逗孩子。

的恐懼。不時看到檢驗科抽血臺前、眼科檢查機器前哭聲四起，還有學員嚇到躺在地上，說什麼就是不願意起來，信望愛老師、家長、志工與慈青努力安撫，有的被一群人團團圍住，花了幾十分鐘，只見志工臉頰旁出現滴滴汗珠，每完成一位學員的檢驗，就露出滿足的表情，鬆了口氣。因為有他們，讓義診順利不少。

還有位年僅四歲的陳小弟，本來懼怕把臉靠近眼科儀器，陳爸爸想到鄰居公雞一早的啼叫，總是吸引孩子的注意力，於是，發出「咕咕咕……」的聲音逗他，前來支援眼科的人醫會吳健民醫師邊跟著「咕咕咕」，邊開始動作，陳



技術員與志工用心陪伴，希望能消除孩子的緊張。



臺中慈院小兒科黃禹銘醫師以及李琳琳督導正細心為孩子檢查。

小弟乖乖配合，嘴巴也一起念著「咕咕咕」，診間頓時有不同高低起伏的「公雞啼叫」，可愛聲音傳出診間，讓等待的學員放鬆不少。

跟這群孩子長時間相處的陳燕馨老師知道，要讓這群學員就診有多難，她特別感謝這群慈青同學，把氣氛弄得很熱鬧，她說：「慈青不排斥我們的孩子，也沒有恐懼感，更是主動接觸，真的不簡單！」

血液透析室護理長涂雅薰有感而發的說「受益最大是自己和孩子」。過去總覺得自己的孩子很調皮，經過義診接觸信望愛的孩子後，發現自己很幸福，因為孩子正常又健康，應該好好珍惜，也會好好跟孩子相處；她更是打從心底佩服信望愛學員的父母與老師。

個假日的早晨，志工、慈青、臺中慈院同仁自願來服務，只為圓滿服務弱勢族群的使命，連續三年不間斷。

東臺灣的溫馨假日

地處西部的慈院同仁利用假日親近自然，修身修心，在東臺灣的慈濟醫院同仁，雖然院區就在山邊，平日就身處大自然之中，假日志工行也不遑多讓。

玉里慈院同仁在張玉麟院長帶頭下，與李森佳醫師、志工等人參加十月最後一個周日的人醫會義診；十一月二十八日星期六，帶著社區一群可愛的老人家，到花蓮市參加慈濟大學舉辦的社區關懷據點成果展，最重要的是讓老人們動動筋骨，享受競賽的樂趣，玉里銀髮福氣站的老人家獲得那天槌球比賽的第四名呢！

在十一月二十九日這一天，位處東臺灣的花蓮慈院、關山慈院同仁也相約往更深的山裡去；這是十一月最後一個星期日，東區人醫會終於能恢復舉辦被八八水災打斷的大型義診，分別由花蓮慈院石明煌院長、許文林副院長及關山慈院潘永謙院長帶領，要在臺東縣太麻里鄉的大王國小及金峰鄉嘉蘭村活動中心為村民進行義診。

沿途的美景讓所有來服務的醫護同仁、志工彷彿進入世外桃源，景色秀麗的花東縱谷、清新的空氣令人心曠神怡。花蓮慈院團隊經過三個多小時的路程，層層蜿蜒的山路，終於來到了太麻里鄉的大王村。

當義診團隊陸續抵達大王村的大王國小後，看見人醫會蔡宗賢醫師早已領著十一位慈大醫學系三、四年級學生在



十一月底的週末，玉里慈院同仁帶著銀髮福氣站的老人家去參加活動，老人們認真比槌球。



十月最後一個周日，玉里、花蓮慈院同仁相約在長濱義診，結束後留下溫馨合影。

會場等候，學生們也貼心地幫志工們搬桌椅，將場地準備就緒。接著花蓮慈院醫療車一到，所有工作同仁陸續領取器材、醫藥箱就定位，牙科、眼科檢驗設備也迅速組裝完畢，學生與工作同仁互相合作無間，協助佈置場地展現了他們的年輕活力，也為義診增添不少朝氣。

「阿嬤，健保卡有沒有帶，借我看



關山慈院潘永謙院長（左一）細心地幫鄉親問診，並閒話家常、用心膚慰。

一下。」鄉親們拿著健保卡或身分證，就等著醫護團隊幫他們掛號，爲了不讓看診的鄉親等待太久，所以有些人就先忙著幫鄉親掛號找病歷，另一些人則加快腳步把會場整理好，十點整準時「開張」。醫學系學生與志工們在場外熱情引導民眾到適合科別就醫，也陪著鄉親們話家常。

而一旁的理髮部早已上工，有鄉親很驚訝地問說：「你們義診還有在幫人家理頭髮啊？」沒錯，這就是慈濟師姊們的愛心喔！無論是長髮、短髮、三分頭，任何款式都難不倒，就連石明煌院長也利用空檔時間，坐上椅子，理出清爽的髮型。師姊們以拿手絕活爲義診增添更多不同的服務，讓坐在理髮椅上的民眾們各個笑得合不攏嘴。

這天是假日，但來看診的民眾真不少

花蓮慈院許明木醫師細心地幫老先生檢查眼睛。

哦，醫師臉上總是掛滿著笑容迎接看診民眾，沒有人喊累。由於鄉親幾乎都以務農爲生，所以腰部或是肩膀的酸痛、退化性關節炎，都是這裡常見的疾病，中醫科顏慶仁醫師仔細問診完後，也貼心地爲鄉親推拿鬆筋，讓鄉親直呼值得。顏慶仁醫師表示，義診對醫師而言是很不一樣的經驗，能夠走出醫院，直接服務到家，感覺很踏實，更開心的是能將苦學多年的推拿學以致用，而且鄉親立時覺得很舒服有效。

義診團隊一到大王國小後，許文林副院長便馬不停蹄地與當地志工前往金鋒鄉「探路」。隨後，便率領另一組醫護團隊趕往金峰鄉嘉蘭村活動中心，進行第二個定點義診服務。

當義診車行進入山區後，沿途仍可見到八八風災留下的坍方景像，車子沿著狹窄的峭壁邊緩慢駛過，雖然目前已是風和日麗的好天氣，但看到一路上坍



塌的道路以及溪床上的巨大土石，還是令人怵目驚心，不難想像當時颱風的威力。在車上的同仁紛紛拿起相機拍下眼前的災後景像。

「今天慈濟醫院的醫師到我們村莊來義診，有內科，有外科，所以有任何不舒服的村民們，可以到活動中心……」當義診車一抵達嘉蘭村，便聽到嘉蘭村長透過廣播，把這好消息告訴村民。

「我的脊椎一直痠痛，沒辦法工作……」火紅的洛神花開滿了金鋒鄉，嘉蘭村民天一亮就到園裡工作，從採收，剪花，去除種子，為一年一季的豐收忙碌搶收，天災的煩惱暫時放下了，取而代之的卻是身體的疲累。許副院長表示，現在正好是金峰鄉洛神花豐收的時刻，當地村民為採摘洛神花忙得全身筋骨酸痛，因此來就診的患者大多是退化性關節炎、工作太勞累而產生的酸痛……，不過也正好有洛神花紅的喜悅，才能轉移鄉親面對家園流失的心傷。許副院長除了開處方給藥，更給予他們關心與鼓勵，希望他們可以順便改



人醫會蔡宗賢醫師也提供牙科服務，一同守護太麻里鄉民的健康。



馬不停蹄趕往金峰鄉義診的許文林副院長，發現阿嬤腰酸背痛，主要是最近採洛神花工作過度，開藥之外，也囑咐要多休息。

去一些不好的生活習慣，儘快恢復健康，親和的態度，讓鄉親感受到醫師真心的關懷。

下午三點多，許副院長以東區人醫會召集人的身分向所有參加者分享今日



花蓮慈院石明煌院長親自帶隊到臺東義診，也坐上陽春的診療臺，親切的為小朋友問診。

義診成果，此次參與義診的醫療團隊除了有內科、兒科、眼科、牙科、骨科外，還有婦產科、中醫科，陣容堅強又多元，五個小時有一百三十八位村民就診。

石明煌院長也法喜充滿地表示，「雖然人醫會去太麻里義診是今年初既定的



八八水災過後將近四個月，東區人醫會首次在太麻里鄉舉辦大型義診。



住院醫師郭秋煌（右）細心地為當地孩童問診，一旁的護理同仁與慈大學生忙著轉移孩子的注意力，消除孩子看診時的緊張。

行程，不過歷經八八風災後，當地鄉親們已經等我們很久了，看著他們走出風災，重拾笑容，內心感到相當欣慰。也感恩花蓮慈院與關山慈院的醫護行政人員付出，最令人感動的還有臺東縣的志工菩薩，準備豐盛的香積餐，使我們此行付出無所求，卻多了體重而歸。」

最後，參加這次東區人醫義診的醫護志工也虔誠祝福缺席的總幹事吳維祥師兄早日恢復健康，一同為東區偏鄉醫療付出。

陽光漸漸西移，義診也邁入尾聲，每次義診，醫療器材搬上搬下，反覆不輟的是慈濟人的恆心與持續。八八水災過後，將近四個月，洛神花的豐收，暫時轉移了受災村民失去家園的傷痛，在這雲煙裊繞、群山環抱的村落裡，演奏著大愛的交響曲，星空底、新月下，山腳點點路燈陪伴我們踏上感恩的旅程。

| 年終稻香豐收樂 |

时序進入了二〇〇九年的最後一個月分，該是大林慈院大愛農場稻田收割的時候了。十二月五日星期六這一天，臺北慈院同仁特地到嘉義大林，要跟著大林慈院的同仁到大愛農場，體驗親手收割、打穀的樂趣，在和風、暖陽的陪伴下，度過豐收的午後時光。

下午三點鐘，大林慈院準備參與大愛農場二期稻作收割的同仁，已在第一期宿舍前陸續集合，院長室的簡惠玲騎著腳踏車，遠從嘉義市騎了十幾公里來到醫院，一臉紅撲撲；而尹文耀副院長穿著



鄉間小路騎車慢行，別具一番悠閒滋味。左為臺北慈院游憲章副院長，右為大林慈院簡瑞騰主任。

只見早已有過多次割稻經驗的簡院長俐落地幾個動作，「刷、刷、刷」就割下好幾束稻子，其他家人們也逐漸摸索出訣竅，稻子越割越好、越割越快，稻穀累積越來越多了。

不過，這次的割稻活動不同於以往，除了讓大家體驗

短袖運動服出現，格外引人注目，簡守信院長笑問：「你不冷嗎？」「本來不冷，但是看到大家穿這麼多，突然覺得冷了起來。」院長和副院長幾句問候往來，逗得大家笑聲連連。

三點十五分左右，臺北慈院十幾位同仁，包括趙有誠院長、徐榮源、游憲章、張耀仁副院長及喬麗華主任秘書等也抵達了。家人們彼此問候之後，騎上自行車，往幾公里外的目的地「大愛農場」出發。沿途清風拂面，一片農村景象，讓臺北慈院同仁不禁羨慕起大林悠閒的生活步調。

來到大愛農場後，在社區醫療部的用心安排下，大家先在土地公廟前集合，一起合十祈禱，面對著結實纍纍的稻田，大家閉目合十，感恩慶豐收，同時虔誠祈求，願天下無災無難。

在大家動手收割前，明華里長的父親江爸爸先示範收割的正確動作，接著大家排成一長排，動手體驗收割樂。

親手收割的過程之外，還能加上親手打穀的樂趣。社區醫療部特別向新港的頂菜園發展協會借來一臺以腳踩動的打穀機，頂菜園的理事長陳明惠親自來到現場向大家示範使用方法。大家都興緻勃勃地拿著自己收割的稻穀來排隊試用打穀機。看來簡單的打穀機，使用時腳要用力踩，手拿著稻穀要不停轉動，還要小心別讓手連著稻穀一起被捲進去，得要手腳併用才能打好穀子，許多人打過一次之後，還一再回頭排隊體驗，顯然樂趣無窮。陳明惠理事長說，「農村的資源要搶救，好好保存。」

臺北慈院的滕安娜督導在騎車到農場途中，因不熟悉停車方法，不小心跌倒，受了一點小傷，但是她還是開心地參與所有的活動，「臺北的生活比較緊湊，第一次參與割稻活動，覺得很新奇，大家都很興奮能和自然親近，就算跌倒也是一種學習。」滕督導開朗地說著。

在八八水災過後，曾經來到嘉義參與義診的趙有誠院長說，這次來的心情和上次完全不同，感恩大林的同仁陪同收割福田。第一次親手割稻，還學著駕駛收割機，趙院長感觸良多地說：「科技比人工厲害多了。但是親手去做比較有親近土地的感覺。術業有專攻，割稻實在不容易，這次的活動讓我們學習不少。感恩大地給我們這麼多。」

「哇！好久沒看到夕陽了！」收割活動結束，時間已近黃昏，看著黃澄澄的夕陽，有臺北慈院的同仁發出讚嘆。而稻田旁擺放著一大袋收割完的稻穀，引

來眾人的目光，大家手捧起滿滿一把的稻穀，讚嘆著「好香！」大地的母親所孕育出來的食物，多麼地豐美。

離開大愛農場，回到醫院後，趁著天還未黑，簡院長帶著臺北慈院的家人來到二期宿舍旁的大愛果園。這片由同仁和家屬、志工們認養的田地，在八八風災過後又重新整地，如今正是生機蓬勃之時，滿園的青菜、瓜果，十分悅目，由七A病房栽種的小白菜青翠欲滴，正好可以採收，同仁拿來袋子，和臺北慈院同仁分享農場豐收的喜悅。

晚餐時間，志工師姊們用心地用大愛



趙院長與臺北慈院同仁首次體驗親手割稻，感恩大地的豐饒。



古早味的打穀機，別具一番樂趣，讓大家迫不及待地排隊體驗。



簡院長示範打穀方法，逗得大家笑呵呵。



大林慈院簡院長在結束收割之後，帶著臺北慈院同仁到大愛果園採摘青菜，真是大豐收。

農場栽種的有機蔬果，烹煮了美味的飯菜，招待臺北慈院的家人。用完餐後，簡院長還送給臺北的家人一人一袋大愛

農場的無農藥農產品，有高麗菜、大頭菜和蘿蔓等，另外還有大林的特產柳丁、芭樂等水果，讓大家滿載而歸。

簡院長說，這次活動就好像和家人一起來參與收成的喜悅，把農業社會的步調帶到快速的現代社會中，在活動中體會人與人、人與自然的關係，誠如上人常說的，要尊敬天地，人與人彼此要互相友愛，一起成長。

新的一年即將來臨，在與大自然近距離接觸，體會到敬天愛地的重要之後，慈濟醫療志業同仁們回歸專業，繼續守護各地民眾的健康。



大家合照同慶豐收。